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Európa nefjéx napjai.
Az izgalom, amelyet Németország a Rajna- 

vidék katonai megszállásával keltett, némiképpen 
lecsillapodott. Úgy látszik a cselekedet súlya és 
ereje mellett elhalványodik a szó, amely a várat
lan esemény kapcsán értekezleteken, cikkekben, 
parlamenti beszédekben áradatként megindult. 

hadisarcot vetettek rája, de legfontosabb ipari 
anyagait is hosszas időre lefoglalták. A német 
ipari termelés központjait: a Ruhr-vidéket és a 
Saar folyó völgyét francia csapatok szállták meg. 
De Franciaország főgondja mégis az völt, hogy 
Németországot katonai téren szorítsa minél na-

A német csapatok bevonulása.

az sem lehetetlen, hogy a parázs újra föl lob
dia s a Rajna-vidék katonai megszállásából mégis 
® legsúlyosabb bonyodalmak fognak származni. 

Nemcsak az esemény mostani érdekessége, 
Wm a jövőre kiható ereje is szükségessé teszi, 
fcogy a Rajna-vidék katonai megszállásának előz
ményeit, okait számbavegyük.

Hogyan állott elé az a helyzet, amelybe 
Hitler most olyan merészen beleszólt?

A békeszerződések alkalmával Németország
ul szemben is a legsúlyosabb megtorlásokat 
^aknázták. Erkölcsi tekintetben azzal akarták 
lllegbélyegczni, hogy őt tették felelőssé a lúiború 
^egrodítúsáért. Gazdasági téren nemcsak óriási 

gyobb tehetetlenségre. Ezért vitte keresztül olyan 
nagy szigorúsággal Németország lefegyverzését, 
ezért vétette be a békeszerződés pontjai közé, 
hogy Németország a francia határ mentén, a 
Rajna-vidékén <50—100 kilóméteres szélességben 
ne tarthasson katonát;

Németország, amint valamenyire összeszedte 
magát, megkezdette küzdelmét

Azt a körülményt is, hogy 
a Rajna-vidékén nem tarthatott katonát, megalá
zónak tartotta magára nézve s a nemzetközi érte
kezleteken állandóan fölpanaszolta. Tiz évvel 
ezelőtt a Locamóhan tartott értekezleten végre 
nagy gazdasági előnyök fejében belement abba,
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hogy a Rajna-vidékét Franciaország megnyug
tatása érdekében katonaság nélkül kormányozza.

Ismeretes az a folyamat, amelynek során 
Németország a rája rótt bilincseket rendre le
rázta magáról. A hadikárpótlás fizetését megta
gadta, a Ruhr-vidékcről a franciákat a szerződés 
értelmében kitudta, a Saar-vidéket pedig; népsza
vazással visszaszerezte.

Hitler uralomra jutásával a katonai tilalma
kat is elhárította magától s a fegyverkezést teljes 
erővel megkezdette.

Mindezek Franciaország bizalmatlanságát 
egyre fokozták. A német határ felé óriási költ
séggel erődítményeket épített, de szövetségeseit is 
állandóan Szervezte, erősítette.

Legutóbb aztán olyan lépésre, szánta magát, 
amely Európa helyzetét egyszerre a legsúlyosabb 
változásokba sodorta. Szövetséget kötött ugyanis 
az orosz szovjettel s alkalmat szerzett ennek,

hogy Csehszlovákiában, Németország tőszó®, 
szédságában katonai támaszpontokat teremtsen 
magának. .

Hitler többször óvást emelt a francia-orGs; 
szövetség ellen s miután ezt nem méltányolták: 
ö is túltette magát a locarnói egyézményen, katj 
náinak megadta a parancsot, hogy a Rajna-vidS 
katona-mentesített területeire bevonuljanak.

A locarnói egyezményt a franciák és néme
tek a másik két európai nagyhatalomnak, Angin- 
nak és Olaszországnak a jótállása mellett kötöt
ték meg. Anglia most amellett van, hogy a Rajna 
vidék ügye ne vezessen újabb világháborúra 
Olaszország a maga bajával van elfoglalva 
Abesszíniában s igy Franciaországnak a nemzet 
közi viszályban a kisantantra kell támaszkodnia.

A helyzet tehát, bár enyhült, de nem tisz
tázódott annyira, hogy Európa békessége felől 
teljesen nyugodtak lehetnénk.

A japán forradalom vége.
Japánország külső politikájának irányí

tásában kétféle törekvés jelentkezik. A pol
gári pártok azt kívánják, hogy Japán egy
előre szüntesse be hódító hadműveleteit, elé 
gedjék meg azzal, hogy Mandzsúriában meg 
felelő területet szerzett települési célokra. A 
katonai pártok azonban más véleményen van
nak. A hódítást folytatni akarják s elsősorban 
Kínát japán fennhatóság alá akarják kény
szeríteni. Ez a céljuk azonban az oroszok ér
dekeit is sérti. Ezenkívül a japán háborús párt 
az Oroszországhoz tartozó Mongolországot is 
meg akarja hódítani.

A katonai párt legutóbb forradalmi utón 
akarta a kormányzatot kezébe keríteni. A for
radalom azonban nem érte el célját, a császár 
megadásra szólította fel a föllázadt katoná
kat, aminek ezJű vonakodás nélkül engedel
meskedtek.

A forradalom vezető tisztjei közül sokan 
öngyilkosok lettek. Araki tábornok, a katona
párt feje pedig lemondott tiszti rangjáról.

A kormányt Hirota alakította meg. A 
válság megoldásában nagy szerepet játszott 
a 84 éves Saiongi volt miniszter, akit a ja
pánok a haza, bölcsének neveznek. Hirohito, japán császár.
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Németország függetlensége.
Az utóbbi évek külpolitikájának 

i rég nem volt olyan nagyjelentő- 
: ségü eseménye, mint az elmúlt 

héten Hitler kancellárnak az a 
bejelentése, hogy felmondja a 
locarnói szerződést. Ez a szer
ződés 1925-ben keletkezett An
glia, Franciaország, Németor- 

' szág, Olaszország és Belgium 
között. Célja a béke biztosítása 

1 volt s ezzel kapcsolatban Né- 
í metország kötelezte magát, 
' hogy a Rajna folyamtól keletre 
• egy ötven kilóméter szélességű 
; sávban nem fog hadsereget tar- 
í tani. Most Németország úgy ta- 
í lálta, hogy a francia-orosz szer-, 
i zödés folytán a locarnói meg

egyezés hatályát vesztette s 
ezért reá nézve sem kötelező, 

5 tehát hevonulhat a Rajna-mel- 
| .léki, eddig semlegesített, zó- 
i nába. Március hetedikén meg is 
j történt a bevonulás, egyidőben 

a Hitler hatalmas beszédével, 
amely a locarnói szerződés fel- 

■ mondásával egyidejűleg azt is 
bejelentette, hogy Németország 
kész nyugati szomszédaival 25 

' éves meg nem támadási szerző
dést kötni és hajlandó keleti 
szomszédaival is tárgyalni ilyen 
szerződés megkötéséről.

Németországnak ez az eljá
rása függetlenségének teljes 
helyreállítását’ jelenti, érthető 
•tehát az az osztatlan nagy lel
kesedés, amivel azt az egész né
met közvélemény fogadta. Vi
szont érthető a megdöbbenés s 
az utána fellobbant szenvedé

lyes elitélés is, amit a bejelen
tés és annak megvalósítása a 
nyugati államokban kelteti, 
mert általános az a felfogás, 
hogy a francia-orosz szerződés 
nem érintette a locarnói szer
ződést, hanem csak az általános 

biztonság megerősítésére irá 
nyúlt, tehát tulajdonképen ki
egészítette a locarnói szerző
dést.

Anglia és Franciaország 
megegyeznek abban a felfogás
ban, hogy Németország eljá
rása az önként vállalt szerző
dési kötelezettség súlyos meg
sértése. De, mig Edén angol 
külügyminiszter, annak meg
jegyzése után, hogy nem lehet 
bízni abban, hogy Németország 
ezentúl elvállalandó szerződési 
kötelezettségeit is megtartja — 
magát a lépést nem tartotta 
háborús fenyegetésnek és to 
vábbi tárgyalásokat lát szüksé
gesnek, addig Franciaország 
már katonai mozdulatokat is 
telt és megszállotta keleti ha
tárát. Sarraut miniszterelnök 
nagyon erélyes beszédben mu
tatott rá a német szerződéssze
gés súlyos következményeire s 
bejelentette, hogy a kormány a 
Népszövetségnél fog orvoslást 

keresni a sérelemre, Németor
szággal pedig nem tárgyal ad
dig, mig ez vissza nem vonja 
csapatát a Rajna-mellékről, bár 
nyilvánvaló, hogy Németország 
ezt nem fogja megtenni.

Olaszország nem Ítéli el Né
metország eljárását, hiszen 
nyilvánvaló, hogy az neki 
előnyt jelent: elvonja a figyel
met a már másodrendűvé váll 
abessziniai háborúról. Ezen
kívül abban is reménykedik 
Olaszország, hogy Anglia és 
Franciaország viszonya, a né 

Mindenki
őszi, diófád,
mivel ezek az idén igen jól át teleltek és 

biztosan megfogamzanak.
Kérjék terjedelmes árjegyzékünket:
Ambrosí, Físcherr & C© Aúud.

met lépés utáni teendőkre 
nézve .. .már meglevő ^ellentét 
folytán, ineg fog lazulni, ami 
lényegesen megkönnyíti Olasz
ország nemzetközi helyzetét.

Mindenképen bizonyos, hogy 
a világ megint válságos pontra 
érkezett, amelyből könnyen ke
letkezhetik általános világve
szedelem. Ezért aggódó figye
lemmel kell kisérni az esemé
nyek fejlődését s a Népszövet
ség állásfoglalását.

A háború Abesszíniában. Az 
északi arcvonalon elért sikerei 
után az olasz had vezetőség ál
talános nagy támadást készít 
elő mindkét fronton. Bár nem 
valószínű, hogy ennek a táma
dásnak sikere meghozná a há
ború végét, de mindenesetre 
megerősítené az olaszok hely
zetét az esetleg meginduló 
béketárgyalásokhoz. Mussolini 
különben a genfi békefelhivús- 
ra bejelentette készségét a béke 
megkötésére. Feltételei: a meg
szállott területek megtartása, 
olasz igazgatás Abesszínia többi 
részén, olasz gyarmatosítás éti 
Abesszínia lefegyverzése. Kér
dés, hogy a négus hajlandó-e 
ilyen alapon tárgyalni. Ha nem, 
a háború tovább folyik, a né
met események folytán most 
már sokkal könnyebb körül
mények között Olaszországra 
nézve.

Hodzsa Bécsben. A cseh mi
niszterelnök Bécsbe utazott, 
hogy visszaadja az osztrák 
kancellár prágai látogatását. Ez
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alkalommal a kisanlant és a 
■római egyezmény részesei 
(Olaszország, Magyarország és 

Ausztria) közötti gazdasági 
összeköttetés megszilárdítása a 
tárgyalás anyaga. Amint Iát 
szik, a politikai kérdések teke
rültek a napirendről. Mussolini 
különben kijelentette, hogy 
Olaszország továbbra is válto
zatlan szilárdsággal ragaszko
dik a római egyezményhez.

Merénylet Belgrádiban. A kép- 
viselőház ülésén egy Jeflics- 
párti, részeg képviselő revolver
rel többször lőtt Sztojadno- 

vics miniszterelnök felé, de 
szerencsére nem találta el. Erős 
dulakodás után lefogták és ki
vezették a merénylőt.

Ezután a miniszterelnök 
hosszabb beszédben ismertette 
a kormány programmját s a be
széd során nagyon melegen 
emlékezett meg Magyarország
ról, kifejezve azt a reményét, 
hogy a félreértések kiküszö
bölése után lehetséges lesz a két 
ország barátságos viszonyát 
megszilárdítani.

KI a béke veszedelme? Ezzel 
a kérdéssel —• egészen különö

sen — Sztálin foglalkozok 
szovjet külügyminiszter, ö i 
nagy ellenségét látja a bél 
nek: Keleten Japánt, nyugi! 
Németországot. A német k; 
mány erélyesen utasító 
vissza ezt a ráfogást s aztán 
Hitler felmondta a locart 
szerződést.

A magyar gazdasági Iiely; 
lassú javulása folytatódik. Er 
mutat az is, hogy a folyó évb 
több cukorrépa termelésére s 
tak engedélyt, mint a tavaly 
hogy a takarékpénztári bek: 
is állandóan emelkednek.

Hogyan áll a színdarabok anggdélyezésánek.tigya?

Á műkedvelői előadások enge
délyezésénél nagy nehézséget 
okoz, hogy az előadandó színda
rabokat két példányban be kell 
küldeni a művészeti felügyelő
ségnek és kérést kell intézni a 
színdarab előadásának engedé
lyezése ügyében. Ezzel kap
csolatban örvendetes hírt kö
zölhetünk előfizetőinkkel. A 
kérvények elintézésének ügyét 
sikerült leegyszerűsítenünk. A 
művészeti és színészed fel- 
ügyelőségtöl megkaptuk azok
nak a daraboknak a jegyzékét, 
amelyeket nem kell beterjeszteni 
a kérvény melléklete képpen a 
művészeti felügyelőséghez. Ter
mészetesen a kérést szabálysze
rűen kell beadni úgy, mint eddig 
nincs azonban a kérvényező an
nak kitéve, hogy a darabot nem 
engedélyezik, vagy hogy a szín
darab két példányát mellékelnie 
kelljen. Egyelőre a következő 
darabok előadása van megen
gedve és ezekről nem kell szö
vegkönyvet beterjeszteni:

Az ördög párnája, Nőt ás Kata. 
Sárga csikó, Cseperke kalap, 

Méltóságos csizmadia, Érik a 
rozs, Tépett rózsa, Csöndes 
Juli, Énekes madár, Veres hajú, 
Felhő Klári, Ggimesí vadvirág, 
Cigány, A csikós, ördög mát
kája, Betyár kendője, Gyöngy
virág, Mágnás Miska, Dúsgaz
dag, Falurossza, Paraszt kisasz- 
szony, Csodatevő orvosság, 
Az uj bíró, A nagy csomag, Sze
relmes levél és Bandi Gulyás.

Megjegyezzük, hogy a kérvé
nyeket azért be kell adni, még
pedig legalább három héttel az 
előadás napja előtt, mert a kér
vény megjárja a minisztériumot 
is s idő kell az elintézésre. A 
kérvényt „Domnule Ministru" 
megszólítással kell a miniszter
hez címezni és 8-j-í lei bélyeg
gel ellátni. Az így elkészített 
kérvényt városokban a rendőr
főnökkel, míg községekben a fő
szolgabíróval kell láttamoztatni 
s az igy láttamozott kérvényt a 
következő címre kell ajánlott 
levélben elküldeni. Inspectora- 
lul Teatrelor Cluj, Sír. Sngumt 
No. 22. Ha valamelyik község

ben olyan színdarabot akarc 
előadatni, amely a fentebb t 
litett jegyzékben nem szerep 
akkor mellékelendő a szindar 
2 példányban. Isac Emil 
szeti vezérfeliigyelő úr 
közölte velünk, hogy magán sí 
mélyeknek nem áll rendelis 
sére, tehát őt senki ne zavar 
mert a kérvények sorsa elin 
zést nyer minden esetben. Tel 
fölösleges a sürgetés, mert az e 
gedélyi hamarabb úgy sem Is 
hatja meg senki, míg az a bi 
talos utat meg nem járja. C& 
lan az is, hogy a műkedvei 
rendezősége közvetlen kiadó 
vatalunkboz küldi be a k érvér 
mert mi sem tudunk egyé 
tenni, mint azt, hogy beadj 
mert arra nincs kilátás, hogy 
mi közbenjárásunkra hamar, 
nyerjen elintézést az enged 
ügye. — Egyébként a vezér 
ügyelő úr közölte velünk, 1 
rövid időn belül összeállitji 
összes engedélyezett szindnnd 
jegyzékét, ha ez megtörténi; 
jegyzéket lapunkban leközöl;
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| Meghosszabbították az os- 
’lroniállapotot és a cenzúrát. A 
?arlament felhatalmazta a kor
mányt, hogy az ostromállapotot 
>s á cenzúrát hosszabbítsa meg. 
\z indokolás szerint azért van 
•rrc szükség, mert a nemzetközi

I lelyzet következtében minden 
hódon biztosítani kell az or
szág belső rendjét. A Magyar 
falt nevében tiltakozás hangzott
II a parlamentben a kivételes ál- 
apotok meghosszabbítása miatt.
Győzelmet aratott a Magyar 

tártnak a nyelvhasználatért 
oktatott harca. Közöltük a 
Hagyar Nép-ben, hogy az uj köz- 
gazgatási törvényjavaslat meg- 
ilija a kisebbségi nyelvek hasz- 
úlatát a közigazgatásban. A 
örvény ja vaslat tárgyalása al- 
almával,’ mint jeleztük dr. Wil- 

ars? ct József magyar képviselő til- 
zic akozott a sérelmes rendelkezés 
üllí ilen és nagy beszédben fejtette 
j£, ii a Magyar Párt álláspontját. 

!S Willer József után a szász nem- 
3i: /éli kisebbség nevében is tiltako- 
jn; |ás hangzott el a parlamentben.

kisebbségi képviselők hozzá
szólásából kiderült, hogy a 
Pagyar uralom alatt a románok 
/zabádon használhatták nyelvü
ket a közigazgatásban, sőt olya
nok is románul beszéltek, akik 
i-'őyébként jól tudtak magyarul.

belügyminiszter és a kormány 
íagjai belátták, a kisebbségi kép- 
'iselők hozzászólásának jogos
agát és a törvényjavaslaton mó 
ásítottak. A törvényjavaslat

ból törülték azt a szakaszt, hogy 
i hk az lehet községi tanácstag, 
/'ki románul tud írni és olvasni.

a-
:’<|y szerint, ha valaki a városi, 
’í’gvei vagy községi tanácsok- 

kiscW>ségi nyelven szólal 
a tanács feloszlatható. A 

,í

I f ejtették, azt a szakaszt is,

I

törvény szerint a községekben 
bizonyos feltételek mellett a 
kisebbségi nyelveket is lehet 
ezután használni, viszont a 
városok és megyei tanácsok tár
gyalási nyelve a román lesz. 
Mikor a belügyminiszter a mó
dosító javaslatokat előterjesz
tette, nagy vihar tört ki a par
lamentben és a túlzó irányzatú 
román képviselők még ezt a 
csekély engedményt sem akar
ták a kisebbségeknek megadni. 
Willer József dr. magyarpárti 
képviselő újra felszólalt és ha
talmas beszédben világította 
meg, hogy a belügyminiszter 
módosító javaslata nem elégíti 
ki a Magyar Pártot. A parlament 
végül is hosszas vita után a mó
dosító javaslatot elfogadta és 
így az uj közigazgatási törvény 
nyelvhasználatra vonatkozó sza
kaszai a Magyar Párt kitartó 
küzdelme következtében némi 
enyhülést jelentenek a köz
igazgatási életben.

Ülést tartott a nemzetvédelmi 
tanács. A nagyvezérkar épüle
tének tanácstermében a nemzet- 
védelmi tanács őfelsége Károly 
király elnöklete alatt ülést tar
tott. A nemzetvédelmi tanács 
ülésén a magasrangu katonai 
személyiségeken kívül résztvet- 
tek a volt miniszterelnökök és a 
kormány tagjai. A nemzetvé
delmi tanács ülésén Tatarescu 
miniszterelnök ismertette a kor
mánynak a hadfelszerelés terén 
eddig megtett intézkedéseit. Az 
ülés részvevői elismerésüket fe
jezték ki a kormánynak a had
felszerelés terén kifejtett tevé
kenységéért.

Ellentétek a kormányban. Az 
uj költségvetés összeállítása 
miatt máris számos nehézség ke
letkezett. Antonescu pénzügy
miniszter a kormány egyes tag
jainak nem tudja kielégíteni azt 
a kívánságát, hogy az illető mi

nisztériumok költségvetését fel
emelje. Hir szerint a pénzügy
miniszter elhatározta lemondá
sát. A költségvetés összeállí
tásával kapcsolatban különö
sen Anghelescu iskolaügyi mi
niszter hajthatatlan és minden
képpen ragaszkodik ahhoz, hogy 
az ő minisztériumának költség
vetési összegét felemeljék. Állí
tólag eddig hat miniszter in
tézett lemondó levelet Tatarescu 
miniszterelnökhöz. A Bucu 
re^ti-i újságok aggodalommal 
figyelik a kormány kebelében 
keletkezeit ellentéteket Hivat
koznak arra, hogy a helyzetet 
sulyosbbitja a válságos külpoli
tikai helyzet.

A Magyar Párt tiltakozott aa 
időközi bizottságok fenntartás*  
ellen. A parlamentben az 
Országot Magyar Párt nevében 
dr. Willer József képviselő tilta
kozott az időközi bizottságok 
rendszerének fenntartásamiatt. 
Willer kifejtette, hogy a bizottsá
gok működése a közigazgatás 
iránti tiszteletet gyengíti 
a nép lelkében. Elmondotta, 
hogy a választott tanácsok biz
tosabb erkölcsi alapon és na 
gyobb felelősségérzettel mű 
ködnek. Kifejtette, hogy a kor
mánynak bármikor módjában 
van a választott tanácsok helyte
len intézkedései ellen közbelépni, 
sőt fel is oszlathatja a belügymi
niszter a választott tanácsokat, 
ha nem teljesitik kötelességüket. 
Az tehát nem lehet indok az idő
közi bizottságok fenntartására, 
hogy a kormány nagyobb hatást 
tud reájuk gyakorolni.

Gyárfás Elemér az erdélyi 
szőlőtermelők érdekeit védte. 
Dr. Gyárfás Elemér szenátor 
az Országos Magyar Párt nevé
ben felszólalt a szenátusban a 
szőlőtermelési törvény sérelmei 
rendelkezései ellen. Dr. Gyűr. 
fás Elemér módosító indiG
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ványl nyújtóit be, mely úgy szól, 
hogy csak bortermő vidékeken 
legyen szabad a hiányokat pó
tolni és szőlőket telepíteni, hogy 
a romániai bor jó minőségét 
oizlositani tudjuk. Ezenkívül 
Győr/ós Elemér az erdélyi 
szőlőtermelők érdekében töbír 
módosítást indítványozott. A 
magyar szenátor javaslatát a 
szenátus nem fogadta el és a tör
vényjavaslat változatlan álla 
pótban került a kamara elé.

Megdrágul a vasút. A vasút 
vezér igazgatósága május else
jével uj meneldij-szabáíyzatet 
léptet életbe. Az uj szabályzat 
szerint megint bevezetik a zóna 
rendszert. Az utazó közönség 
nek azonban ebből nagyon' ke 
vés haszna lesz, mert a zóna tá 
volságokat nagyon kicsire szab 
iák. A fürdőjegyek kedvezmé
nyét csökkentik, ugyancsak így 
járnak el a különböző kiállttá 
sok és vásárok jegyeivel is. A 
Magyar Népben a menetdij is 
mertetésére, amikor hivatalosan 
közölni fogják, visszatérünk

Dumitrcscu csendőrtábemok 
újra a hadbíróság elé került. 
Ismeretes, hogy Dumitrescu 

esendőrtábornokot öt évi” fegy
házbüntetéssel sújtották, mert 
az államot több millió lejjel meg- 
kárositoíta. A Bucureijti-i hadbí
róság ítéletét a Semrnitőszék 
megváltoztatta és elrendelte, 
hogy a Brasov-i hadbíróság újra 
tárgyalja le az ügyet.

Hősi emlékművet készítettek 
Lutoasa községben. A község 
lakőssága a háborúban elesett 
hősök emlékére emlékművet 
építtet. Az emlékmű elŐállitásá 
nak költségeit már előteremtet
ték és elkészítése folyik.

ÁHamfogházat építenek. Ro-iság elé kerültek. A két haj 

mániában a politikai vétség miatt I tanút két-kél évű börtönbe-
('liléiteket rendes fogházakban
és börtönökben helyezték el. 
Most nyugati mintára itt is ál- 
lamfogházat fognak építeni és 
a politikai bűnösök itt fogják le
tölteni büntetésüket.

Olasz anya önfeláldozása. 
Olaszország egyik kis városkája 
bán gyermek játszadozott a 
vasúti sínek közölt. Közben vö 
nat robogott arra. A gyermek 
anyja észrevette a veszedelmet, a 
'öltésre futott és gyermeké' 
kilökte a sínek közül, ő maga 
azonban nem tudott félre ug
rani a vonat elől és a robogó vo
nat kerekei alá került. Véletlenül 
épen a vonalon utazott Mussolini 
felesége. Amint az esetről tudo
mást szerzett, intézkedett, hogy 
az asszony hátramaradt négy ár
váját az ő költségén neveljék to
vább.

Miniszteriálogatás a Gyilkos
lónál. Pop Valér igazságügyi 
miniszter kirándult a Gyilkostó
hoz. A miniszter és a kíséretében 
levő előkelőségek a legnagyobb 
elragadtatás hangján nyillkoz- 
tak a páratlan természeti szép
ségről.

Házasodni készül az angol 
király. Nyolcadik Edvvárd an 
gól király a királyi ház költség
vetésének megállapítása alkai 
mából felhívást intézett a par
lamenthez, hogy a költségvetés 
megállapításánál vegyék tekin
tetbe az eshetőséget, hogy eset
leg megházasodik. A királynak 
ebből az intézkedéséből azt kö
vetkeztetik, hogy rövidesen meg 
fog házasodni.

Elitéit hamisfamik. Egy vére 
kedésből kifolyólag Német .Jó
zsef és társa Hercnlian-i lakó 
sok tanúként szerepeltek. Ké
sőbb beigazolódott, hogy tanu- 
vallonlásuk ’ alkalmával nem 
mondottak igazat Ezért bíró 

léssel sújtották. A törvényi 
az ítélet indokolásában ki® 
dotta, hogy azért hozott ily- 
súlyos Ítéletet, mert a ható 
tanuzást ki kell irtani az tt 
berek közül.

ítélet a véres, karácsonyi h 
ügyében. A Harastas-i, szóm 
karácsonyi bál elítéltjei föli; 
felebbezés folytán uj ítéletet li 
zott a tábla. Birő János tiszt 
lefest, Bartha Andrást, Bárt 
Sándort, Bartha Jánost és 
dula Istvánt felmentette az élt 
megfontolt szándékú emberi' 
vádja alól. Moklovan köz- 
biró tizenötéves fegyházbimtel 
sét hétévi elzárásra és ö-í 
jogvesztésre. Bartha Pál tize 
kétévi fegyházbüntetését öt és 
és háromévi jogvesztésre, Szí 
Gcrő tízéves fogházbünteté 
három 'évre és háromévi j«. 
vesztésre. Kovács Gyula tizév- 
fegyházbüntetését három él
és háromévi jogvesztésre. Na. 
Gergely négyéves büntetését í 
hónapra. Bartha Antal tizeiú 
éves fegyházbüntetését öt év: 
Bartha Béni tízéves fegyházh 
intését pedig háromévi fegyk 
büntetésre és háromévi jogffi 
lésre csökkentette a tábla, 
vizsgálati fogságban ellő!- 
másfél esztendőt ' valamcnr 
büntetésbe beleszámították. 
felmentő Ítéletek, minthogy! 
marasescu ügyész nem felel 
zett, jogerősek. Az elítéltek r- 
védjeik utján és személyese" 
felebbzrzést jeb.-istetlek be.

Március tizenötödike. Mag' 
országon ünnepségek kerek 
tartották meg a magyar szó; 
ság március lő-iki iinntf’1 y 
magyar rádió ünnepi B’1-' 
adott a nemzet: ünnep alt
ból. A Bucuresti-i magyar 1 
vétségén is ünnepséget tar! 
március 15-éi).
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Felhívás! Jeszenszky Aladár, 
Ttirda-i lakásnak lapunk régeb
ben megbízást adott arra, hogy 
előfizetőinktől a dijakat be
szedje. Most ezen megbízatást 
nevezettől visszavontuk s igy 
lapunk nevében nincsen joga 
pénz}elvételre.

Olvasóink figyelmébe!
' A karácsonyi ünnepek alkalmá
val olcsó kiadásban megjeleni 

Dr. Görög Ferenc:
A magyar nemzet története 

c. könyvet az összes megrende
lők már régen megkapták s bi
zonyára 'vei is olvasták, még
pedig szeretettel és lelkesedéssel, 
amint a hozzánk érkező, számos 
elismerő levő tanúsítja. Az újab
ban érkezett levelek közül közöl
jük az alábbit, melyet egy 
ref. lelkész intézett hozzánk, s 
amelynek megértő lélekre valló 
sorai igazolják, hogy e történet- 
könyv elérte kitűzött célját. 
; A levél így hangzik:

„Ezek a könyvek hűséggel 
Szolgálják azt a célt, aminek 
Szánva voltak. Népünk szeretet
tel és nagy örömmel olvasta. 
Minden szava a magyar lelkek- 
liez szól. Tanítás azokról a döl- 
gckről, és pedig megtörtént dol
gokról, melyeket nagy múltúnk 
igazol. Ezekért mondok köszö
netét népünk., ne vében.* 1

Ez az elismerő levél arra in- 
dit, hogy nemcsak magyarsá
gunk vezetőit, hanem többi olva
sóinkat is felkérjük arra, szíves
kedjenek szerkesztőségünknek, 
tóár levelezőlapon is, bármilyen 
egyszerű szavakkal (foglalkozá
suk jelzése mellett) megírni vé
leményüket, tapasztalataikat e 
könyvről. A könyv kelendősége 
Ugyanis uj kiadás előkészítésére 
árként s az olvasók vélemé
nyét szívesen fogjuk az uj ki
állásnál méltányolni.

Magyar Nép 
szerkesztősége.

Magyarnap
A mezőségi Sarma§ község 

magyar lakósságát főképpen 
telepesek alkotják. A Sarma§-i 
telepesek a legkülönbözőbb vi
dékekről származtak el a Me
zőségnek ebbe a . falujába. Ta
lálunk itt szilágysági, Maros
menti, dunántúli és más vidé
kekről elszármazott családo
kat. A legnagyobb békében és 
szeretetben élnek egymásközött 
derék református lelkészük
nek, Gergely Károlynak 

vezetése alatt. Szépen működő 
gazdakört tartanak fenn, 
melynek elnöke, S z a 1 a y Sán
dor nagy lelkiismerettel fára

dozik azon, hogy a gazdakör
ben hasznos munka folyjék.

A kulturnapon G y a 11 a y 
Domokos és dr. Szász Fe
renc vettek részt. A református 
templomban tartott istentisz
telet után a kiküldöttek a nö- 
szövetség gyűlésén tartottak 
előadásokat. G y a 11 a y Domo
kos a népviselet legidőszerűbb 
kérdéseit ismertette és felhívta 
arra a figyelmet, hogy ma 
már minden művelt nemzetnél 
áttérnek az ősi ruházkodás 
divatjára. Dr. Szász Ferenc 

a szerepet fejtegette, amit a 
nőszövelségnek az egyház és az 
iskola megsegítésében kell be
töltenie.

A gazdakörben rendezett 
közebéden résztvettek a tele
pes gazdák és megjelentek azon 
Biró József földbirtokos és 
Pál Dénes Catina-i római 
kathoiikus plébános. Az ebé
den ott voltak a község kiváló 
iparosai és kereskedői is. Meg
jelentek továbbá számosán a 
szomszéd községek magyarsá
gának köréből is. A derék te
lepes asszonyok az odaérkező 
idegeneket is magyaros ven- 
(iégszerelctlel vendégelték meg.

Sarma^-on.
A közebéden elhangzott felkö
szöntők a fajok és felekezetek 
közötti békét hirdették.

Délután három órakor kez
dődött meg a kultur-délután, 
amelynek keretében G y a 1- 
I a y Domokos és dr. Szász 
Ferenc tartottak előadásokat. 
Az előadásokkal kapcsolatban 
magas színvonalú vita folyt le 
és nagyon sok kulturális és 
gazdasági kérdés került meg
vitatásra. A telepes gazdák an
nak az óhajtásuknak adtak ki
fejezést, hogy bár minél gyak
rabban jelennének meg közöt
tük a központ kiküldöttei, mi
vel ez számukra nemcsak a tu
dás forrását nyitja meg, hanem 
lelkileg és erkölcsileg is fel
emelő hatással van reájuk.

Sarma? község magyarsága 
a magyarnap rendezésével be
bizonyította, hogy sziwel- 
lélekkel ragaszkodik ősi hagyo
mányaihoz és minden utat és 
módot megragad arra, hogy 
tudását fejlessze.

Halálos szerencsétlensége! 
okozott a gondatlan fiatalem
ber. Sft.-Gheorghe-n történt az 
alábbi eset. Az Azuga-i sörgyár 
teherautójának vezetője egy 
irodába ment, elszámolás végett. 
Márk Sándor, 21 éves fiatalem
ber felszállott az őrizet nélkül 
maradt teherautóra és kivezette 
az utcára. Közben elvesztette 
uralmát a gép felett, az autó a 
járdára szaladt és Nagy István
nál elütötte. Á szerencsétlen asz- 
szony meghalt. Közben egy Ba
lázs István nevű fiatalember fel 
akart ugrani az autóra, hogy a 
szerencsétlenséget megakadá
lyozza, de az autó őt is elütötte. 
Halálos sérülésekkel szállították 
kórházba..
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Előfizetési felhívás a Természet
tudományi Közlönyre!

A Magyar Természettudomá
nyi Társulat (Budapest, VIII., 
Eszterházy-u. 16) célja a ter
mészettudományi ismeretek 
népszerűsítése és terjesztése.

Folyóirata, a havonta meg
jelenő s gazdagon illusztrált 
Természettudományi Közlöny, 

I mely a természettudományok
minden ágából a legnagyobb 
gonddal összegyűjtött, általá

éi nos érdekű, hasznos és tanulsá-
í gos közlemények tárháza.
| A folyóirat lépést tart a ter-
' mészettudományok haladásával

és minden olyan eredményről 
tájékoztatja olvasóit, mely akár 

í ismeretkörük bővítésére, akár
r a gyakorlati életben való érté-
I kesitésre alkalmas, mert nagy

azoknak a száma, akik sok ter
mészeti jelenséget nem értenek 
és a természet erőit a saját ja
vukra felhasználni nem tudják. 

Ugyanezt a célt szolgálják a 
Társulat

népszerű könyvkiadványai
i tsf, amelyeknek beszerzésénél
í előfizetőinek a Társulat 30
;í' . •

| tzázalék kedvezményt nyújt.
A Természettudományi Tár

sulat folyóirataira az évi előfi
zetési dijak a következők:

| 1. Előfizetés a Természettu-
í Sományi Közlönyre 300 Lei.
j Pótfüzetekkel együtt 350 Lei.

2. Könyvkiadó-vállalati dij
? • 300 Lei.
? 3. Állattani Közlemények

150 Lei.
4. Botanikai Közlemények 

150 Lei.
5. Magyar Chemiai Folyóirat 

180 Lei.
6. Évi átalánydíj (Természet

tudományi Közlöny, Pótfüze
tek, • Könyvkiadói Vállalat, Ál
lattani Közlemények, Botanikai 
Közlemények és a Magyar Che- 
rái Folyóirat kedvezményes

előfizetési dija összesen) 750 
Lei.

Jelentkezéseket elfogad és 
mindennemű felvilágosítással 

készséggel szolgál a Minerva 
Irodalmi és Nyomdai Müintézet 
R. T. könyvterjesztési osztálya, 
Cluj, Sír. Báron L. Pop 5. sz.

Válságos helyzetbe került a 
Cluj-i egyelem. A költségvetés
ben alkalmazott takarékosko
dással kapcsolatban, a Cluj-i 
egyetem és az egyetemi kórhá
zak költségvetését az eddiginek 
egyharmadára szállították le. 
Amennyiben a kormány nem 
változtat a helyzeten, az egyetem 
kórházát, az úgynevezett klini
kákat, a diákotthonokat és a tu
dományos vizsgálatokat végző 
intézeteket bezárják. A kormány 
intézkedése az egyetem tanácsá
nak és Erdély lakosságának kö
rében általános megdöbbenést 
váltott ki.

öt életű ember. Ez a eime 
annak a lebilineselően érdekes 
cikknek, amely Tolnai Világlapja 
új számában jelent meg. A leg
kiválóbb magyar irók noVelláin 
kívül számtalan érdekesebbnél, 
érdekesebb cikket, folytatásos re
gényt, közel száz képet, érdekes 
és hasznos rovatokat talál az ol
vasó a kitűnő és népszerű képes
lapban.

s

K

Erdély legjobb mezőgazdasági és köz- 
gazdasági szaklapja a

Az Uj Cimbora II.-ik síis 
darab sorozata. Az Uj Cimho-
II. karácsonyi színdarab so; 
zatát szinte rövid két hörj 
alatt szétkapkodták az iskolái 
Nem egy színdarabot romi 
nyelvre is lefordítottak ebtói 
sorozatból. Most jő husvé: 
pünkösd, madarak, fák napj 
anyák napja, s a vizsga. Ism 
szükség lesz a színdarabok 
alkalmas versekre. Erre goi 
dolva az Uj Cimbora, már; 
előre összeállította II.-ik szít 
darab sorozatát, amelybe 
hosszabb-rövidebb, komoly i 
mulatságos színdarabok var 
nak egybegyűjtve. A soroz; 
nem kiadott könyv, hanem 

régebben megjelent száras 
gyűjteménye, amelynek ár 
portóval együtt, a pénz előzi 
tes beküldése mellett 25 Le 
Nem minden sorozatba 
ugyanazok a darabok fordít 
nak elő. Mivel a II.-ik soros 
csak korlátolt példányszámba: 
kapható, a későn érkező mt; 
rendeléseket nehezen tudj 
majd a kiadóhivatal teljesítői 
Rendelések eszközölhetők: l 
Cimbora kiadóhivatala, Fere: 
czy László Marcella szerkeszd 
címén, Cluj, Str. Báron L. Pf 
5. szám.

Mutatványszámot ingyen küld a
kiadóhivatal: Cluj Sír. Báron L. Pop

5. szám.

Előfizetési dija egész évre S0



A termésünk eredményességére a helyes 
talajmi velősen és trágyázáson kívül nagy be
folyással- van a vetés keresztülvitele és a ve
tőmag minősége. -

Vetőmagnak mindig csak egészséges, első
osztályú, mindenféle gyommagtól és gomba
csirától mentes, kirostált, illetve kiválogatott 
terményt használjunk. Mindig tartsuk emlé
kezetünkben, hogy „amit vetünk, azt aratunk". 
Ha a vetőmagunk csírázó képessége a legke
vésbé is gyanús, úgy egy ladikéba tegyünk 
honiokot és abba vessünk el 100 szem gabo
nát, amit meleg helyen, állandóan nyirkosán 
teli tartani. Tiz nap múlva a próba vetésünk 
szépen kicsirázik és akkor megolvassuk, 
hogy 100 szemből hány csírázott ki és asze
rint vetünk sűrűbben, vagy ritkábban.
< Különösen a kukorica vetőmag vizsgála-

Útmutató a kisgazda többtermeléáéhez.
A vdés ől.

tára kell felhívnom gazdatársaim figyelmét 
mert ezzel már sokan rosszul jártunk. A gó- 
réban vagy kasban telelt kukorica, különösen 
ha nedves állapotban került födél alá, úgy át 
szokott fagyni, hogy a csirakéjJösségéből so
kat vészit. Az ilyen vetőmag, ha nem vizsgál
juk meg előre és rendes sűrűségre vetjük, na
gyon hiányos, ritkán kelt vetést fog szolgál
tatni, amin aztán nagyon nehezen tudunk se
gíteni. Sohase vessünk el hiányosan csírázott 
magot, hanem vegyünk, vagy cseréljünk kifo
gástalan magot. Azt minden vetőmagtól meg
követeljük, hogy 100 szemből legalább 80 
egészséges csira fejlődjön.

A gazdálkodó ember mindig nyitott szem
mel járjon és ha valahol valami szépet, vagy 
jót lát, igyekezzék azt a maga hasznára for
dítani. Különösen a szép vetéseket figyelj®

Mövény neve Vetés ideje
Vetómagnflkséglet kát. holdanként

Jegyzetkézi 1 | fészek 
le r centiméterv e t é s n é 1 I i

Őszi búza > . szept.—oki. . 120-140 1 90-120
— 13-15 1 4-5

Tavaszi búza • . • márc.—április 120-140 110-130 — ’ 13-15 4-5
őszi rozs ..... szeptember • 110-140 80-120 — 13-15 3-5
Tavaszi rozs . . . márc.—április 120-140 110-130 — 13-15 3-5
őszi árpa szeptember • 100-140 80-120 — 13—15 4-5
Tavaszi árpa • . . márc.—április 120-140 100—120 — 13-15 4-5
Tavaszi zab . . • márc.—április 150-200 120-180 . — 13-15 4-8
Kukorica. » . • . ápril.—május 20-25 15-20 5-6 40-80 6-10
Bükköny................ márc.—április 120-140 100-120 — 15 3-4
Takarmány répa . április .... 16 12-14 4-5 35-50 2-3 kiló
Osalamádé kukorica április—junius 80-110 70-90 — 13—40 6-7 w
Lucerna................ márc.-—április ‘ 10--14 13—15 i‘5—2'5 w
Vörös here .... márc.—április 10--14 — 13—15 1-2 ff

Krumpli ..... április—május - ! - 12-16 45—65 6-10 mázsa
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meg és ha meggyőződött arról, hogy valame
lyik gazdatársa többet és jobbat termő ga
bonafajtát termel, mint ö, úgy igyekezzék a 
jobbfajta gabonából magot szerezni és azt ter
melje. Ma, amikor növénynemesitöink minden 
egyes gazdasági növényünket megnemesitet- 
ték és ezáltal azok nagyobb termést adnak és 
a betegségnek is ellenállának, minden gazdá
nak csak ilyen nemesitett magot szabad el
vetni.

Sok vetőmagot, különösen a búzát, árpát, 
rozsot csávázni kell, mert különösen az üszög 
sok kárt tesz bennük. Csávázásra, vagy mér
gező hatású porokat használunk, mint a Por
zol, vagy kékkő. A porokat hordóban vagy 
zsákban rázzák össze a gabonával. Egy kiló 
csávázóporral 5 mázsa gabonát lehet fertő- 
teleniteni. A kékkőből 2 kilót használnak 100 
liter vízre (2%) és ebbe megdörzsölik a gabonát. 
Mind a két csávázó szer nagyon jó és velük 
az üszögtől biztosan megvédhető a gabona.

A vetés idejét úgy válasszuk ki, hogy az« 
túl korán ne legyen, mert akkor az őszi gabona 
nagyon buján kerül a télbe és a nagy hó alatt 
sok kipállik; a tavasziak pedig tulkorai vetés
kor a hideg földben nem tudnak gyorsan és jól 
esirázni, csak sínylődnek és a késői fagyok 
sok kárt tehetnek bennök. Az elkésett vetések-

mag kikelés után hasonlítani fog a $ 
végzett vetéshez. ' ‘

A nagyobb mag\-agat, a krumplit 
fcrma sor- és növénytávolságra
vessük, mert igy tudjuk kis földünké*  |( 
jobban kihasználni & növényeinknek igy j 
tositjuk a legmegfelelőbb tenyészterületet, 
fészekbe vetett növény művelése is 
könnyebb, mint az össze-vissza vetett nővén-.

A gépvetésnél is nagy gondosságra i 
szükség, ha jó & szép munkát akarunk j 
nálni. Mindéin vetőgéphez adnak utasití 
amelynek segítségével tudjuk a gépeket a; 
vánt mennyiségű mag elvetésére heállite 
Az egyes vetőgépek leírása és kezelésének t 
gyalása nagyon hosszadalmas, itt csak az i 
talános tennivalókat tárgyalhatom. Az, a 
nem ért a vetőgép kezeléséhez, magába: 
fogjon géppel a vetéshez, hanem hívjon se? 
ségül egy gyakorlott gazdát, mert a gép t 
zeléséhez feltétlenül tudás kell. A legtöbb : 
bát a csatlakozó sor beállításánál követik 
az által, hogy az első kerék tengelyét nem rt 
zitik meg a kívánt helyre. Vetés előtt te 
esős a gépet leeresztett csoroszlyákkal po: 
helyen megjáratni és többször fordulni ve 
mert csak úgy láthatjuk meg, hogy a csal 
kozó sorok jól vannak-e beállítva?

nek meg az a hátrányuk, hogy az ősziek na
gyon gyengén mennek be a télbe és a fagy 
sok kárt tehet bennök; míg a tavasziak a ké
sői vetéssel hamar belekerülnek a nagy me
legbe és fejletlenek maradnak.

A vetőgép hiánya miatt, sajnos, ma még 
a vetések nyolcvan százaléka kézzel történik, 
ami hátrányos, mert kézzel több magot kell 
beleszórni a földbe, számítva arra a veszte
ségre, mi túl mélyen kerülvén a talajba, nem 
kel ki. Hátrányos a kézivetés, mert a mag 
egyenetlen távolságra jutván, egyik helyen 
túl sűrű, másik helyen túl ritka lesz a vetés. 
Az egyik mag túl mélyen, a másik éppen csak 
a felszínen maradván, egyenetlen lesz a vetés.

Ha a terményeink vetéséhez nem tudnánk 
gépet szerezni, legalább a vetésre úgy készít
sük el a talajt, hogy a lehető legkevesebb mag 
menjen kárba. Ezt azáltal érjük el, ha a vető
szántást 10 centi mélyre és 14—15 centi szé
lesre eszközöljük. Igv a mag nem kerül túl 
*»AIyen a talajba és a keskeny barázdába esett

A termés . eredményére nagy 
van a vetés mélysége is. A mellékelt a1' 
kikelt mag három helyzetben ■ láthat 
szára alatt a mag éppen. a talaj 
került, ahol kellő nedvességet néni W', 
túl sok ■ levegővel való érintkező1"1 '
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nvadtá lesz, nagyon gyenge gyökeret ereszt 
és csak kedvező idő esetén tud kifejlődni. A
£-es szám alatt a mag kellő mélységbe jutva, 
erőteljes gyökeret és csirát hajt, szépen ás 
gyorsan fejlődik a vetés. A 3-as szám alatt a 
mag túl mélyre került, gyenge kis gyökeret 
tud csak nevelni és a mag minden erejét a 
csira fejlesztésére fordítja, hogy az a talaj 
felszínére kerülhessen. Mivel a mélyre került 
mag hosszú csirát kell, hogy neveljem, úgy az 
nagyon vékony lesz. Megpróbálja szegény nő
vény a szár közepéről is nehány vékony gyö- 
kcrct ereszteni, de az eredmény legtöbbször 
elmarad s a csira belefullad a talajba, sohase 
terül napvilágra.

Az apró magvak, mint a mák, lucerna, 
lóhere és füvek sekély mélységű vetést kiván- 
Ca-k, 1__2 centimétert. A közepes magvak, 
^iflt a gabona, bükköny 4—6 centi, mig a 
^y magvak, mintapaszuly, kukorica, borsó 

centi mélységű vetést kívánnak.

Bodor Kálmán.

ü] psrmetezfi gépei szerkesztett egy előfizetőnk.
Dani Gergely, Pata-i kisgazda és gazda

köri elnök, lapunknak i'égi előfizetője, szer
kesztőségünkben uj permetező gépet muta
tott be. A „Rekord11 permetező-gép óriási elő
nye, hogy a szivó-nyomó szivattyú nincs bele
építve s ezért súlya könnyű. A tar lányra fel
szerelt légsulymérő pontosan mutatja, hogy 
milyen nyomás uralkodik a készülék belsejé- 
benT A kísérletek igazolják, hogy a permetező
gép! 15—20 percig dolgozik anélkül, hogy új
ból kellene a szivattyúval a nyomást emelni. 
Nagy előnye, hogy a szivó-nyomó szerkezetet 
több géphez is lehet alkalmazni, tehát ha. va
laki több gépet vásárol, elég, ha a szivattyút 
egy példányban veszi meg. A permetező űr
tartalma 18 liter, súlya üresen 7 kiló. A tel
jesen felszerelt permetező ára 3500 lej. Meg
rendelhető lapunk kiadóhivatala utján.

A haladás érdekében. 
. ^sznos, építő munka folyt 

y*  napon át Rácul, Gárciu és 
' 3c;Ucst duci falvak lakói kö-

A ciucmegyei gazdasági 
a,11ara hozzájárulásával a föld- 

bizottság kérésére a vi- 
<!<i és helyi intelligencia febr. 

14-től 23-ig minden este a 3 falu 
szükséglete szemelőtt tartásával 
sorozatos előadásokat-tartott.

Első előadás febr. 14-én „Uj 
gazdasági rendszerekről11 szólott 
Kozán Imre gazdasági felügyelő 
ártól, Mercurea-Ciucból. Ugyan
aznap „Tiszta vér az otthonban11 

(Nemi élet fegyelme) címen dr. 
Imre Zoltán Frunioasa-i orvosi 
tartott előadást.

Második nap: „Krumpli és ré
pa okszerű termelése. Kapáló 
gépek bemutatása11. Előadta Pé
ter József nyug, jegyző nr Ciceu*  
hói. „Csecsemő ápoló sóról1, elő*  
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ftdolt Búzás Imre Ciceu-i plébá
nos. Harmadik napon: „Sertések 
ptthontarlása, okszerű tenyész
tés, járványok elleni védése", 
iVogel Jakab állategészségügyi 
főfelügyelő úriól. „A gyermek 
és a család" (a serdülő gyerme
kek nevelése), László Ignác fő- 
gnnn. hittanár Mercurea-Ciuc- 
ban.

Negyedik nap: „Vetésforgó", 
Rózán Imre fcügyelő úrtól. „A 
szeszes italok gazdasági és er
kölcsi eredményei", dr. Dcbiczky 
Mihály Frumoasa-i gyógyszerész 
úr előadásában.

Ötödik napon: „Méhészet, be
tegségei, védekezés", Jakab La

jos, nyug, tanító úrtól, Rácul.
5,Tüdővész és ellene való véde
kezés", dr. Imre Zoltán orvos ur 
előadásában.

Hatodik nap: „Gyümölcsfák 
ültetése, ápolása, gyümölcsfel
dolgozás". Előadta Csutak Gás
pár, nyug. ig. tanító Raculról. 
„A nikotin és nárkotikus szerek 
rombolása" {mákhéj főzése a 
gyermek ételébe), dr. Debiczky 
Mihály gyógyszerész ur Fru- 
imoasa.

Hetedik nap: „Legelők javí
tása, okszerű legeltetés", Rózán 
Imre gazd. felügyelő űrtől. „Fel
nőtt ifjúság és a társadalom 
(ronda históriák, irodalom, stb.), 
László Ignác hittanártól.

Nyolcadik nap: „Szarvasmar
hatenyésztés, betegségei, véde
kezés". Előadta Vogel Mihály 
főfelügyelő ur, Mercurea-Ciuc, 
^Járványok elleni védekezés". 
Előadó: dr. Imre Zoltán ur Fru- 
moasa-ról.

Kilencedik nap: „Szabad gaz
dálkodás" címen, előadó volt 
Péter József, nyug, jegyző ur 
Cicen. „Ifjúsági énekkarok ne
mesítő .eredményei". Előadta: 
Sarkady Elek főgiinn. ének és 
zenetanár ur, Mercurea-Ciucból. 
I,Termékek értékesítése a gaz

daságban". Előadó: Fodor Gás
pár nyug, tanító Racul-ról.

Tizedik napon: „Lótartás, ész
szerű takarmányozás, egészség
védelem". Előadó: Miklós Sán
dor közs. titkár ur Gárciu-ról. 
„Okszerű talajmüvelés, trágyá
zás, termelésre előkészítés", elő
adó: Kovács Béni nyug. ig. ta
nító Vácáresti-ből.

„Egyházi énekeink szerepe a 
nép lelki életében". Előadó: ifj. 
Kicsid Géza plébános Siculeni.

Mind a 14 előadó úr két he
lyen kellett egy este megtartsa 
előadását, mert a 6 km. hosszú
ságú három falu népét nem le
het egy helyre összehozni, a 
templomon kívül nincs is erre 
alkalmas helyiség. Vácárest és 
Gárciubeliek a gárciui közbirto
kosság múlt nyáron épített szép 
székháza nagytermét töltötték

Jogos panasz a permetező
gépekkel kapcsolatban.

A magas nyomású gyümölcsfa*  
permetezőgépek használata mind 
jobban terjed. A gépekkel rend
szerint 3 m. hosszú bambuszcsö
veket szállítanak, melyek segít
ségével a fák körülbelül 4— 
m. magasságig előírás szerint 
ködszerüen megpermetezhetők.

Az idősebb gyümölcsösökben 
azonban rendszerint 5—6 és 7 mé
teres, sőt még magasabb gyü
mölcsfák is vannak, melyek meg- 
permetezése a szokásos 3 m-es 
bambusszal egyenesen lehetet
len, A nehézséget a kertészek és 
fatulajdonosok ilyenkor úgy 
igyekeznek megszüntetni, hogy 
a permetezést 3—4 m. magas két
ágú létráról végzik. E munka 
azonban rendkívül lassú és még- 
iiikább fáradságos, tehát min
denkép jogos a permetezést vég
zőknek azon panasza, hogy a 
fák 4 m-en túli részeinek meg- 
permetezése szörnyen fáradsá
gos, lassú és testileg kimerítő 
munka.

Három méternél hosszabb 
bambusz használata megint csak 
fáradságos, mert azt nehéz tar
tani, ennélfogva szerencsés meg-

1Í53Ű. március 2| | <II 

meg zsúfolásig minden es | 

raculiak míg ki is reked[e’,| 
rákosi közbirtokosság gyűlést! 
méből, minden este; Mínj! 

helyen alig győzték koszét 
a sok nagyértékü tudni val 

amit igy egymásba kapcsolj 
tervszerűséggel még nem s( 

helyen hallgathatott faluk nép 
Minden egyes előadó ur lí 

örömmel hozta meg nemcsal 
kétszeri előadás idegre menő, 
dozatát, hanem az éjszakaiul 
zás, sőt a pénzkiadás költség 
is. Megérdemlik a nagy nyílt 
nosság előtt önzetlen munkált: 
dásukért elismerésünket a ti 
sadalom részéről is. A háro: 
falu népe örvendhet, hogy ily: 

nemes urakkal ismerkedhetó 
meg és hogy azok lelkesedte 
és tudással csordultig telt lelki 
bői oly bőven meríthetett.
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vei a még mindig finoman í; 
porlasztóit permeteugarat f 
vábbi 2.5—3 m-rel meghosszafél 
hatjuk.

Ha tokát ezt a különleges sa 
bályozható szórófejet a 3 m 
bambuszra rászereljük, úgy 5.F 
méterig finoman elporlasih 
dolgozhatunk, sőt a téli ienKS 
vagy nyári levéltetű elleni pe-' 
metezést, melyhez finom port: 
tás nem szükséges még 8 © 
térig is felvihetjük.

Azon géptulajdonosok része*  
akik bambusszal egyáltalál’ 
nem rendelkeznek, de fáik r; 
gassága a 3 métert eléri, e >’ 
rófej külön előnyt jelent, e' 
bambusz használata nélkül is1 
fáik legmagasabb részeit is k 
szerűen megpennetezhetik. Te 
o magasságig bambusz li.:- ' 
lata nem szükséges.

E régi és jogos panasd 1 
vosló, szabályozható szórófej 
áron kapható a Chinoin Pni 
ganda irodájában, Agrolcc1-'" 
cégnél, Cluj, Cal. Reg. Férd.*-
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E csarnokban állandóan lesz 
egy szaktisztviselő, aki az érdek
lődőknek mindent megmutat és 
megmagyaráz. Ezenkívül kiosz
tanak a kistenyésztők részére út
mutató füzeteket, amelyekben 
benne lesz a baromfitenyésztés 
minden lényeges tudnivalója.

A ketrecek és a pavillon kivi
tele is igen csinos lesz, bizioínyára 
nagyom fog tetszeni a kiállítás 
közönségének. (

—*W0E®»3aM» —-

Megjelent a „Mezőgazdasági 
Szemle“ márciusi száma. A 
dr. Szósz Ferenc által szerkesz
tett Mezőgazdasági Szemle, a- 
mely Erdély gazdáinak nélkülöz
hetetlen szakfolyóirata, változa
tos tartalommal jelent meg már
cius hónapban. A gazdákat fe
nyegető legújabb kül- és bel
földi törvényjavaslatok és tör
vények ismertetése mellett sok 
időszerű kérdést talál a folyő- 

| iratban az olvasó. A Haladás, 
Tarlózás, Vadászat, Kérdés és 
Felelet rovatokban sok hasznos 
tanácsot és útbaigazítást kap 
nemcsak a gazdálkodással fog
lalkozó földműves és birtokos, 
hanem a kisebb kerttel rendel
kező városi ember is. A folyó
irat minden hónapban egyszer 
jelenik meg, előfizetési ára egy 
évre 80 lei. Megrendelhető a 
kiadóhivatal utján, Cluj, Str. 
Báron L. Pop 5. sz. alatt.

hasznos útbaigazításokat ad n 
budapesti mezőgazdasági kiál- 
llfás a baromfitenyésztőknek.

A két hét múlva, megnyitó 
•/jdapesti mezőgazdasági kiál
lítás ezernyi látnivalójából is ki 

emelkedni a baromfite- 
flyésztési csoportban a gödöllői 
g. kit. baromfitenyésztő szak
iskola külön kiállítása, amely tu
dományos színvonalú oktató és 
gyakorlati anyagával hasznos 
útbaigazításokat fog adni nem
csak a gazdáknak, hanem mind- 
tioküák, akiknek kis kertjük, 
'udvaruk van, ahol kedves szár
nyas jószágukat tarthatják és 
sevelhetik. A szakiskola ketre
cekben, a szabad ég alatt fogja 
bemutatni a terjeszkedésre ér
demes egyes baromfi fajtákat. 
Minden ketrecen rajta lesz a 
fajta leírása röviden, valamint, 
begy mivel lehet nemesíteni. Be
mutatják minden fajtának a to
rsait is.

Külön csarnokban láthatók 
feznek az okszerű tenyésztéssel 
^pcsolatos építkezések, kisebb 
^minták, a legmodernebb ólti- 
pusoktól a legegyszerűbb ólakig, 
futatják a baromfiak szá
dra szánt épületek átalakítását 
“ & kiállítanak különböző ti- 
?usu vándorólakat is. Mindezek
be® az ólakban a praktikus be- 
eudezés is: ülőlécek, fészkek, 

’ktők-itatók, stb. láthatók lesz
ív

kiállítja a gödöllői iskola a 
■iilönféíe etetőket és itatőkat,

A „Magyar Nép“-et 
terjeszteni 
magyar kötelesség!:, műanyákat, to-

I Tenyészállatvásár MediíiJj-on.

Media; városának környékén 
nagyon fejlett állattenyésztés 
folyik. Különösen híresek a 
szász kisgazdák szímentáli te
nyészállatai. A Media;-i te
nyészállatvásár ezért mindég 
jól szokott sikerülni és arra az 
OTszág minden részéből jelen
nek meg vásárlók. A híres te
nyészállatvásárt idén március 
hó 20-án fogják megtartani.

Piaci árak Aradon.

Búza 430—450, árpa 330, zab 
370—380, kukorica 270—280, 
széna 110 lej mázsánként.

Paszuly 600 lej mázsánként.

Piaci árak Carei-ben.

Búza 400-—420, kukorica 
320—330, rozs 300—320, árpa 
320—330 lej mázsánként.

Krumpli 210—230 lej má
zsánként.

Színházi kulisszatitkok cím. 
pompás illusztrált cikket közöl a 
Délibáb VQ száma, amely 100 ol
dal terjedelemben és-gazdag tar
talommal jelent meg. Remek ké
pes rádióműsorokat, színházi be
számolókat, pompás filmrovatot, 
számtalan érdekesebbnél érdeke
sebb cikket, több mint száz ké
pet, valamint egyfelvonásos szín
darabot talál az olvasó a nép
szerű színházi képeslapban. ,

•16

^■mérlegeket és tojás osztályo
dat, tanulságos képeket, stb., 
‘^önféie tojásokat és bemu- 
’^ía azoknak étkezési célokra,

tenyésztési célokra
Csomagolását, nemkülönben

1 állításra szánt napos csirkék 
tagolását.

HWás Fia üt.
CLUJ, Calea Marechal Foch Hr. 2.
Négy nemzedék évszázados tapasztalatait 
egyesítve, modern technikai berendezéssel 
és dúsan felszerelt raktárral állunk nagyra- , 
becsült megrendelőink szolgálatára. Specia- F 
listák vagyunk: acilár ukban, lót*  * 
szerésxetben, borotva köszörülés*  
ben, orvosi műszerek javításában.
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Fecs&euomsltís.
kórház udvarán ül 

Néhány sápadt beteg, >. 
Nagy búsan, csiiggedezvet 
Mini a vert hadsereg.

Csak néznek s ők se tudja. 
Való vagy képzelet?. 
Lát álmodozó lelkűk 
Csodás szép képeket.

Tavaszi ég mosolyg le. 
Fent fecskék szállónak. 
Kisérik a szemükkel 
Hosszasan, álmaiag.

. , "X

Egyet se szólnak s mégis 
Szívük együtt dobog: 
Nem szállnak-e falunkba 
A légi vándorok?.

’i

Most elborul az arcuk, 
Majd ragyog boldogan, 
Mint napos rét, fölötte 
Ha felhő elsuhan.

'Mit látnak? Szülőházuk? 
Vagy tán a temetőt?; 
Ki tudja, mi vonul el 
Fáradt szemük előtti.

b
li

a
&

'■

£
G'

rA fecskék elvonultak. 
Nem hangzik szó, beszéd 
8 tovább is révedeznek r ' ' 

‘A kékes űrbe1 szét.

Fonnyadt arcukra lopva 
rA forró könny pereg, 
'örömtől, fájdalomtól? 
Vájjon fci mondja meg?

Felek! Stfáfa

it
0!
b
8

Az Isten nem ver bottal!

£öld mezők, virágos rétek közt fehéren 
Kígyózik az országút Amarra északra hegy
lánc kéklik, délre szomorú füzek lombja kő
zett kanyarog a folyó. Apró falvak a lanká
kon. Mindegyikből messzire kifehérlik a sürü 
lombok közé rejtett, karcsú tornyu templom. 
1- Közeledik a falu. Itt a temető! Fehér vi- 
tágn akácok enyhet adó árnyékában jól esik 
lepihenni. Körülnézek. Itt-ott látni .még egy- 
fegy korhadáénak indult, régi fejfát. Hogy el
ütnek a maiaktól! Ma otromba, négy oldalú 
Bima fát böknek le a halott feje fölé. Legfel
jebb, lm egy bádogtáblát szegeznek reá Meny
nyivel megragadóbbak ezek a csillagban vég
tódé, oldalukon kicsipkézett, bemetszett, kifa- 
tagott, korhadó, régi fejfák. Vájjon mikor és 
melyikre aggattak utoljára kék selyemkesz- 
Srenőt a lenn porladó drága halottat feledni 
hem tudó szeretet beszédes jeléül.
t* Panaszos jajszó üti meg fülemet, felte- 
Jnntek. Amott a túlsó oldalon fehér márvány- 
Bszlop tövében feketébe öltözött asszony zo-

0' 
Öi 
a 

kog. Amint közeledem, látom, hogy a sirU'| 
színre festett vasrács veszi körül. A 
dák hegye aranyozott A márványosÉjí j, 
domború üveg alatt fiatal leány fényképe i j, 
oszlop mögött sötét ciprus, a rácson H n 
ezernyi, szebbnél szebb nyíló virág. L 
szirma piros bársony, azé égszínkék, as [ 
narancssárga. Szemkápráztató! 1;

— Az oszlop tövéből fel tör a csuklóp s 
gatott zokogás:

— Édes leányom, aranyos Joláukán!
— Jó asszony, mikor temette el 3 

nyát!. . |
—■■ Húsz éve. I
Megdöbbenek. Micsoda fájdalom btó | 

mely húsz esztendő alatt sem tud cnyb| t
Igen! Húsz éve járok én ide minden 

télen, nyáron, fagyban, hóban, sáibA !-’| i 
ságban. 1

i—í Nincs több gyermeke!. , i
Nincs! | ■ ’' - .
Nem adott az Isten! , 1
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— Nem akarta az anyám. Azt mondta, 
faofftf ne vesződjem több gyermekkel.

— Templomba jár-él
— Az én templomom ez a sírhatom. Én 

már nem tudom énekelni többé: „Ne szállj 
perbe én velem!‘‘ Én szálltam perbe az Isten
nel, miért vette el ez egyetlenegyemet.

— Látja, ha több gyereke lett volna!
Most már nem lehet. Kire hagyom az 

én szép kőházamat, ki fogja bitangolni a sző
lőmet, földjeimet. Jaj nekem! Jaj!

— Lássa, ha több gyermeke lett volna, 
azok már régen meggyógyították volna ke
serű bánatát.

— De hát a többi asszonynak is csak egy 
van, azoktól miért nem vette el az Isten! 
Iliért csak engem fosztott meg a szemem fé
nyétől!

— Jó asszony, járjon a templomba!
— Hát ez nem templomi Ez a sirhalom 

itt! Nézze, tornya is van. Az a márvány
oszlop ott. Oltára is van. Az a domború üvegii 
kép. Karzata is van. Ez a vasrácsos kerítés 
itt Hívek is vannak benne, az a sok virág.

Nem tudtam hallgatni tovább a tébolyo
don szavakat. Szörnyű súlyúk alatt szánté 
összeroskadtam. Lehajtott fejjel ballagtam ki 
a temetőből. Sokáig hozta felém a szél az asz- 
szoay éneklőén síró, jajgató hangját.

— Miért, miért vette el az én egyetlene
tet, bogárszemü, szöghaju Jolánkámatl Oh, 
i'ijj, akinek csak egy van s azt is el kell vesz- 
bnio... ó, jaj, be nyomorult ez az élet gyer
tek nélkül, utód nélkül!

Azóta több helyen láttam ilyen igen szó
ba feldíszített, felvirágzott sirhalmot. Va- 
binennyi megrázóan hirdeti a félelmetes igaz- 
6,?got: „Az Isten nem ver bottal!“

Illés Géza.

Hallgass, vakmerő.
Napóleon, a franciák császára, aki had- 

■’''syi sorból került a trónra, fiatal tábornok 
“dt, amikor az olaszországi hadjárat alkal
mai egy magaslatot kellett elfoglalni. Az 
'-'’sz hadjáratot ez a csata döntötte el. A 
Mapor azonban már elfogyott s így az 
'-tez hadosztály szúronyszegczve indult a 
'■Wlat felé. Amikor a katonák Napóleon

T*iFia4i

g:.~ £1
BSfttuzáoM ’o'

MEÍÖ/cSl£m<

Egyszerű, nem költséges ind-? 
doir megszabadulhat a lábaM 
ezen kínzóitól. A világszerte is* 
mert, közkedvelt Szt. Rókus láb-? 
sóból kanálnyit felold egy mos.

dótál meleg vízben. Keletkezik ezáltal oxigéndus thcrmál* 
fürdő, mely a betegség és fáradtságképzö káros anyago-í 
kát kiszívja a lábakból. A tyúkszemek és bőrkeménye. 
dések olyan puhák lesznek, mint a vaj, ezáltal könnyes 
eltávollthatók s helyűkbe egészséges, normális' bőr kép. 
ződik. Az izületi, bokacsontfájások mintegy varázs, 
ütésre megszűnnek és a lábakat jóleső, bizsergő meg. 
könnyítő érzések járják át, újjászületnek. A Rókus Idh* 
fürdőtől a fagyások teljesen elmúlnak. Csupán arrft 
ügyeljen, hogy valódi Rókus sót adjanak zöld csomaga. 
lásban és ne kiábrándító utánzatokat. Beszerezhető szak", 
üzletekben és a Rozsnyal gyógyszertárban, Arad.

előtt elvonultak, kilépett egy közkatona és 
így szólt: í

— Tábornok ur, ha ide nem kapunk ágya*  
hat s ha a hadosztály felét nem küldi át a te 
vasság jobbszámyához, valamennyien elvesz*  
tünk.

— Hallgass, vakmerő! — kiáltott a t& 
bornok, de azonnal elrendelte, hogy minden 
úgy történjen, ahogy a katona mondta. Egyj 
óra múlva győztek a franciák. Mikor vate 
mennyien lepihentek, Napóleon végig vágta
tott a katonák között és szorgalmasan néze
getett jobbra-balra, mintha valakit keresne!

— Hol az a katona, aki előbb megleeh 
kéz tét etil — kiáltotta. r

— Elesett! — felelték.
Egy percig mély csend állt be, aztán Nít- 

polcon így kiáltott: *
— Katonák, ide figyeljetek mindnyájan!} 

Ezt a győzelmet nem nekem kÖszönhetite!ft 
hanem elesett társatoknak, aki ezúttal kiilönll 
vezetőnek bizonyult, mint én! í

.A katonák' lelkesen éljenezték meg a 
homokot, akinek volt szive bevallani, bog# 
ezúttal nem ő vitte el a pálmát.
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Szörnyeteg borjú.
A Bihor megyei Süplacon, 

Egri Lajos gazdálkodó tehene 
szörnyeteg borjut ellett. A 
borjúnak halformája volt s 
láb helyett hal uszonyai fej
lődtek. Feje lapos és hegyes, 
szemei olyanok voltak, mint a 
halnak. A szörnyszülött borjú 
csak nehány óra hosszat élt.

A kurta haj veszedelme.
Németországi klinikákon meg

állapították, hogy utóbbi időben 
nagyon elszaporodtak azok a 
nők, kiknqk arcán megindul a 
szakáll és a bajusz növekedése, 
mintha férfiak volnának. A vizs
gálatok alkalmával érdekes meg
állapítást lellek. Rendellenes 
szörnöoés fiiképpen azoknál a 
nőknél keletkezik, akik hajakat 
.övidre vágva viselik és állan- 
.óan visszavágják. Tudományos 
Kísérletekkel és vizsgálatokkal 
bebizonyították, hogy a nő a ter

mészettől fogva hosszú hajat 
kell, hogy viseljen és ha rövidre 
vágja haját, ez azt a rendellenes
séget eredményezi, hogy az ar
con szőr kezd nőni.

Százháromévá asszony.

Kecskemét városában lakik 
egy Erdélyből oda származott 
asszony, Begitsán Kristófné. Az 
öregasszony százhároméves. Az 
érdeklődőknek elmondotta, 
hogy fiatalkorában Erdély 
pompás fekvésű helyein, jó le
vegőben élt és sohasem volt 
beteg. Ma is kitünően lát és 
szereti az életet.

Villámlás és dörgés kora 
tavasszal.

Erdély egyes részein február 
és március hónapokban villám
lást és dörgést észleltek. Több 
előfizetőnk intézett hozzánk tu
dakozódó levelet, hogy van-e va
lami jelentősége az ilyen korai 
villámlásnak és dörgésnek? A 
régiek különböző jóslatokat fűz
tek a korai villámláshoz és dör-

géshez, jósoltak ebből a tav^. 
és nyári időjárásra, sőt so^; 
még a termés eredményére [, 
következtettek a kora tavai5 
villámlásokból és dörgésekből.

Tudományosan csupán aar.B

i

p<f<

nyit lehet megállapítani, hogvujfos 
ilyen korán bekövetkező égihjBiza 
ború annak a jele, hogy a 
vegő felső rétegei nagyon 
gek. Ebből viszont arra lehet 
vetkeztetni, hogy meleg tavaJ^ 
lesz és a tél hidege nem fog tilTj 
vasszal visszatérni. B^

|cz< 
fje
Tri 

tót 

&

Mini a régi jő világban.,, I
A magyarországi Kiskarnak 

Horváth József lakodalma i 
régi jó idők híres lakodalmai 
nak külsőségei között folyt lt 
A lakodalomra ötszáz ember
volt hivatalos, de a hívatta: 
vendégek száma is több szá 
főre, rúgott;'7 A lakodalmon el 

fogyasztottak két ökröt, szíz 
liarmincliat tyúkot, nyolc disz
nót, száz liter feketekávét. 1 
lakodalom tartama alatt eg] 
vagon bort ittak meg a ven
dégek és a szerencsekivánók,

ki 
j 

fca 
E(j 
tói 
kei 
ily. 
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Embert és gyümölcsfát 
egyaránt gondozni kell, 

— különben elpusztul.
Aki iáit rtigyfaLkadáLS elölt

Lito-Universal-lal
nem permetezi, |

annak nem lesz |
se fája, se termése! |

Jó mulatság.

— Hogy mulattatok a lak> 
dalomban?

— Nagyszerűen. Még < 
menyasszony is verekedett.

Mikor jut szóhoz?

A feleség igy szól férjéhez:
— Hallod-e, Béla, leszckh?

t's 

1.11

J 

u- 

tó; 

'1 

t’! 

ki; 

fi. 

tó;

nál arról a borzasztó szeli | tu
sodról, hogy ' folyton besztó l 
álmodban. <

— Igazad van, — feleli 1 • 

férj, —• de lásd, máskort j' 
sem tudok szóhoz jutni '!111 í 

tad. _ : r
Fájós lábaknak, lyukad* ; , 

nek jótétemény esy jó "• 
Rókus lábfürdő. A fájday-' 
rögtön meKsziinuek, a t)11'- 
mek annyira megpuhulnak, .’ 
a vaj és kézzel eltávolitlia!'*
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jzrn előfizetőink részére, akik 
fyjrtiely ügyből kifolyólag ta- 
f fásra szorulnak, ezen rovatunk- 

készségesen megadjuk a vá- 
Ijsjt. Tekintettel arra, hogy 
^értőinknek o tanácsadásért 
fáttünk kell, felkérjük olva. 
fiinkat, hogy a beküldött tanács
iért levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
tfmijiebbség okáért bélyegben, 
fíert ennek költségeit mi nem 
kiérhetjük. Ha a választ levék. 
ífu kívánják, ezenfelül még ku
lit fortódij is beküldendő. Csakis 
oá levelekre válaszolunk, ame~
bjáhez a 20 lej is csatolva van. 
Imtartjuk azonban azt a jogot, 
hogy olyan levelekre, amelyek 
tíiérdeküek a választ lapunk-
ks adjuk meg.

K. F. Azt ajánljak, hogy bo
ton keveréket csak folyami ho- 
Eoktal készítsen. Igaa, szoktak 
töveket is porrá törni és azzal 
keverik össze a cementet, az 
ilyen beton azonban sohasem 
1® tartós és kemény. Bármeny- 
oyire is nehéz az ön számára, a 
blyami homok beszerzése, vásá
rija meg és szállítsa el az épi- 
•« helyére, ha kifogástalan és 
fcrtós épületei akar k&ziteni.

fi. J. Ha kevés vető krumplija 
”1, segíthet a bajon olyan mő- 

hogy a gumókat ketté vág- 
’i ülteti eL Vigyázzon, hogy űl- 
k'és alkalmával a gumókat ne 
‘/észtbe, hanem hosszába vágja 

A krumpli gumón, ugyanis a 
/■'■Wek úgy vannak elhelyezve, 

egyik végén találhatók 
A a rügyek, amelyekből a gyö' 
7 és. szái-részek fejlődnek. Ha 

’J^ztbe vágja a gumókat, úgy 
nin-
nem

li

1
' a félből, amelyiken 
/pék megfelelő rügyek,
1 Miinek krumpli tövek.
(5 fi. Sf. Gh. Minthogy a 
';rwi«A-erep pillangós virágú 
'Ar, a levegőiül képes niíro- 
(ttígyét felvenni. Felesleges 
f';‘i nitrogén tartalmú míitrá- 
, aikaimuzni

” Mi 3

.-.melyik
■ I’d'angós virága növények

felült rágyá- 
?zii perfoszfátot 

kitünően be-

felül trágyázására. Sajnos, a ta
laj kötöttségét műtrágyákkal 
nem szüntetheti meg. Ennek csak 
egy módja volna, a gyakori trá
gyázás istálló trágyával és sok
szori szántás,. Mi tehát a mű
trágyák közül, mint jeleztük is, 
a szüperfoszfátot ajánljuk. Meg
jegyezzük azonban, hogy e jó 
érett istálló trágya is kitűnő 
szolgálatot tehet Kérjük szíves
kedjék tanácsadási díjban 20 lejt 
beküldeni.

H. 1. A közigazgatási törvény 
430. és 438. szakaszai, valamint a 
helyi - pénzügyi szervezésre vo
natkozó 1933. évi törvény 10-ik 
szakasza értelmében a községek 
költségvetésük egyensúlyba ho
zása . oéljából községi pótadót 
(eote aditionale suplimentare) 
vethet ki, ez a pótadó nem ha
ladhatja meg- az állami adó után 
a községet illető részesedés’(eote 
aditionale) 50 százalékát. Ezen 
eote aditionale ■ suplimentare, 
csak 2 éven át vettetett ki, mivel 
az összegek nem voltak elegen
dők a szükséglet fedezésére. Ezért 
a Belügyminisztérium 5881—1935. 
számú rendeletével megengedte, 
hogy a költségvetés egyensulyeú- 
lyozása céljából eontributiuni be- 
nevolű (önkéntes pótadó) állapit- 
fassek meg, melynek százaléka 
korlátozva nincsen. Valószínű
nek tartjuk, hogy az ilyen nemű 
pótadóról lehet szó az ön eseté
ben is.

Amennyiben önt a kivetéssel 
sérelem érte, joga van a kivetés 
me.gsemmisitését , kérni a Comí- 
tetul Loeal do ítovizuire-től, 
amely Clujon, u vármegyeházán 
miikődik.

Alább felsoroltaknak köszönő*  
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért:-

Sz. J. Seuea, V. I. Ojdula, E,
M. Cérnáiul de jós, 0.1. Tormáé; 
T J. Mainas, P. S. Campia Túr? 
zii, Zs. S. Sintar, Sz. A. Hoghí^
N. I. Balé, 6. K. Luneani, B. S. 
Ghiarao.

Előfizetőinkhez! Miután elő
fizetőink nagy részének nincsen, 
alkalma arra, hogy szerkesztősé
günket és kiadóhivatalunkat meg, 
látogassa, illetve, hogy ezen elő
fizetőinket közvetlenül megis
merjük, ezért megbízottakat kül
dünk ki, hogy ezek előfizetőire 
kei felkeressék ~s egyben meg*  
könnyítsék az előfizetési dijak 
befizetését. Ezért ezen megbízott 
tainkat felhatalmaztuk arra is, 
hogy a dijaiét is beszedjék. 
Ilyen megbizotlaink jelenleg a 
következő megyékbe mennek: 
Műre# megyébe és pedig Tg.- 
Műre# vidékére, a Ny arád men
tén, továbbá Bilior megye egy ré
szébe, úgyszintén Salai megyébe, 
is. Megbizottaink meghatalma
zással vannak ellátva, valamint 
kiadóidvitaiunk által lebélyeg
zett nyriglafüzctckkcl. Felkérjük 
előfizetőinket, akiket megbízol- 
iáink felkeresnek, hogy a kimu
tatásban szereplő hátralékos dí
jaikat szabályszerű nyugta elle
nében fizessék ki, valamint arra 
is, hogy ezen megbizottainkat, 
akik lapunkat képviselik, szíve
sen fogadják és munkájukban la-, 
gyének segítségükre. Később más. 
vidékre is küldünk megbízol la*
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A naptárt 
csak kérjük, 
dijat mielőbb

Az előfizetés-

hat s mindig előre jelezzük, 
hogy mely vidékre mennek, hogy 
ö hátrálékos előfizetők a dijakat 
addig ősszcgyüjtsék.

IlHelszőv. Itacos, A Pekk és 
Futor beszerezhető, az Agrotech- 
nica cégnél Cluj, Cal. Reg. Férd. 
8. sz. Az árra nézve ugyanott fel
világosítással szolgálnak.

Id. J. V. Pctrcni.
fiúnak átadhatja, 
hogy az előfizetési 
küldje be.

S. G. Padureni.
■ hez számított 5 lej felszólítási 

díjra szólott s azt szabályszerűen 
számítottuk fel. Sajnos, a nap
táron kívül irtás könyvet nem 
adhatunk, mert az nekünk is kü- 

. lön költségbo kerül.
. S. J. Túri,a. Forduljon lapunk
ra való hivatkozással a Minerva 
könyvkereskedéshez Cluj, Str. 
Reg. Maria 1.
. 1. K. Alungení. írjon a Gazda
sági Hitelszövetkezetek Szövet
ségéhez Cluj, Sir. Memorandului 
12, ahol minden felvilágosítást 
megadnak. ■

O. 1. Tormáé. A bejelentett 10 
uj házaspárnak lapunkat az ön 
címére megindítottuk s kérjük, 
szíveskedjék azokat nevezettek 
között szétosztani. : . .

A. kővel kezű - bef olyt pénzeket 
nyugtázzuk: Ilitelszöv. Raoos
150 (1936 évre), O. I. Tormáé 998, 
B. S. Brates 235 (ebből 150 lej 
efőfiz. 1936-ia,. 85 lej könyért), K. 
G Salonta 150 (1936 évre), T. L. 
Bachnea 150 (1936. évre), S. S.

Legyen ott minden gazda asztalán
... Az. -

r*<

az Erdélyi Gazdasági Egylet hivatalos lapja, melyei az 
Egyesület tagjai 60 lei évi tagdíj ellenében kapják havonta. 
Nem tagok részére az évi előfizetési díj 80 lei. Mutatvány
számot díjtalanul küld az E. G. E. (Cluj, A. Muregan 10.) 

Erdély legjobb magyar gazdasági szaklapja.
in

sí

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára a;

című képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszy 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50lei, 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Báron L. Pop 5

Béren 150 (a naptárt 2-szor. is 
megküldtük címére), D. Sz. I. 
Patai 150, V. S. Ferendia 450 
(1935 deo. 31-ig, a naptárt 2-szor 
is elküldtük), L, L. Vacaresti 150, 
KE. Tufoiau 155 (naptárt 2-szor 
is expediáivá), K. M. Conaeul 
Josif 155, B. M. Cáréi 150, Gy. 
A. Ciucani 155 (napt. 2-szor ex
pediáivá), B. B. Suplacul Barcau 
150 (1936-ra Economiától átvéve), 
T. D. Tomesti 155, V. Gy. Uiies 
170, B. B. Ciuguzel 305, M. J. Be- 
sineu 150, T. J. Mainas 2100, V. J. 
Berveni 230, B. J. C'árösau 200, Cz. 
F. Berveni 150, W. J. Satu-Maré 
150, R. J. Conaeul . Josif 395, 
D. J. Uisentes, 300, K. E. Uliesul 
100, özvegy J. Gy.-né Vintul 
de sus 605, B. J. Logig 170, B. J. 
Gilau 75, S. A. Gheorgheni 155, 
Sz. A. Bilbor 155, F. P. Dornesti 
155, B. K. Zerind 150, B. S. Ghi- 
arao 170, özv. J. M.-né Mossa 
155 lej.

Minden szó 4, vastagabb í 
vei 8 lej. Legkisebb hirúílh 
lej. Alláslkcresők részére $s 
iolej. Előfizetőinknek witón 
3, vastagabb betűvel 6 írj. 
apróhirdetési díj előre fhtk

1911-bcli Máv. tizes golyós? 
ágyas cséplő eladó. Ups 
megvételre’ keresek Meliofc' 
ros-soni vetőgépet tizenhat! 
Bagossy Sándor, Ghiarae, i 
Bihar.

3EKS

A Magyar Nép-et terjeszteni 
magyar kötelesség!

írógépet
Sirith, Premier No 60. 
tan, Underwood és Coküi á 
téeek tvárl árban

'■r*1

irógépvállalat
CLUJ, SIR. REGINA MA^4

Cyiii raktár amerikai él' 
Írógép és sokszorosító ki'-*''  
lei. Speciális javiiómüht í■ 
ósszts rendszerű gépek 
Használt írógépből Mfí !J>'

2

1
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Városi ifjak a falu szép rucájában.
J

Ez a kép nem valamelyik székely faluban 
készült, hanem Erdély központjának egyik fé- 
iiijes mulatságán. A fiuk az egyetem növendé- 
lei, a leányok úricsaládok gyermekei. Azok, 

akik falun lenézik az ősi, szép ruhát, megszé- 
gyélhetnék magukat annak a megbecsülésnek 
láttán, amelyet 'a városi fiatalság tanúsít a 
népviselet szépségei iránt.

Tanúid magi
Építsünk kerítést!

Március hónapban építik a kerítéseket, mert 
fiaikor jól hajlik a vessző a fonáshoz, a követ 

össze lehet falazni, mert nagyobb fagyok nin
csenek. Ilyenkor készítik a deszkakerítéseket, 
'”at a föld fagya felengedett és lehet gödröket 

ásni. Következő számainkban kerítés-mintákat 
mutatunk be.

Első képeink a vesszőből font kerítéseket 
ábrázolják. Némely helyen tréfásan, kolbász-kerí
tésnek nevezik az ilyen kertelést. Mint képeinkről 
látszik, lehet a vesszőt vízszintesen és függőlege
sen fonni. Sőt helyenként ferdén, a karók átlójá
nak irányába helyezik el a vesszőket. A kész 
kerítés tetejére sok helyen deszkát vagy gazt rak
nak, hogy az eső és hóié ne érje a fonatot. így 
a kerítés tartósabb lesz.

M;,?oo>^n znaöyar ember jegyezze jól meg,
Q magyar egyházak biztositó intézete a '

'Minerva biztosító részvénytársaság’
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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Húsvéti tojások.

A közelgő húsvéti ünnepekre való tekintettel 
foglalkozunk a húsvéti piros tojásokkal, az „írott1' 
és „himes“ tojással. A tojásokat rendesen asszo
nyok festik és ezekből is megismerhetjük az asz- 
szonyok egyszerű de színes és találékony gon
dolatvilágát.

Vidékenként más és más fajták a díszítések, 
mi erre nem térünk ki, csak egy pár igen szép 
jellegzetes formát ismertetünk.

A húsvéti tojások színe eredetileg csak piros 
volt és erre kerültek a díszítések, melyek mér
taniak, vonaldiszitések, vagy különböző virágok 
(rózsa, tulipán, liliom stb.) de nem természetes 

formájukban, hanem egyszerűsítve, stilizáld s'e 
A fehér tojáson első munka a „róe |a] 

azaz a tojás felületét a díszítés számára fik 
fák. Ez a legkülönbözőbb formában törtíi 
2, 4 vágy 8 részre osztják a tojást és eaft 
részekbe kerülnek a díszítések.

Ezek a felosztott részek néha több szín; 
a piros mellett a sárga, fekete és barnás sík 
repel, ritkábban a kék lila, rózsaszín és zfflj

A formák felírására és rámázására, kis tj 
a célra készített eszközzel („kandék'j a tó 
könnyá melegített viaszt használjuk. !

Nem célunk a különböző festési m# 
ismertetni, hiszen minden vidéknek meg% 
sajátos festő eljárása, egy pár igen szépről, 
tett mintát ismertetünk, hogy a feledésb'k 
szedve, újra megelevenítsük.

Mindegyiknek a nevét is úgy. írjuk, k 
vidékenkiht nevezik.

— Szóval nem te loptad el a libákat-
— Nem híz én biró uram. 1
— És vannak tanúid?
— Hát mit gondol biró úr: tanuk elüti{ 

én lopni? y :
Kiadja a Jfaryar Nép*  kiadóbisottrigat Mharra Rt Olnj, Btr, Boron L. Pop 0.


